

# 乡村“少女俱乐部”从身边点滴推进女性意识觉醒 为印度女孩打开新世界大门

相关链接

粉色封面的印度经济年报

根据印度政府最新发布的经济年报，印度政府意识到印度未来的发展取决于社会如何对待妇女与女孩。这份报告阐述，性别平等的“内在价值”是不可否认的，只有妇女获得更大的个人动力，承担政治权力，实现公共地位，并且平等地参与到就业之中，经济才能持续增长。为了强调这一点，印度经济年报采用了象征女性的粉色作为封面。

同时，这份经济年报也揭示了一些惊人的统计数字：重男轻女导致女性数量比平衡状态下少了6300万。尽管1994年，印度已出台法律禁止流产女性胎儿，但因为胎儿是女性而堕胎的情况仍然很常见。此外，印度还有2100万名女孩的出生并不受到其所在家庭的欢迎。

这份年报也并不是坏消息。好消息是，印度受教育女性的比例在上升，从2005-2006年度的59.4%上升到2015-2016年度的72.5%。同时，莫迪总理在村庄层级推行的“女孩赋权”也逐渐出现成效，比如一些学校开始为女孩设置专用厕所。“我们必须改变我们的想法，停止重男轻女，”莫迪总理说，“我们必须改变我们的思想。”

## 童婚大幅减少 印度贡献卓越

联合国儿基会3月份发布的报告显示，十年以来，印度的童婚现象显著减少，18岁前结婚的少女比例从47%降到了27%。印度的这份成绩对全球童婚率的降低贡献卓越，特别是对南亚地区，该报告认定过去十年南亚童婚率在全球范围内降幅最大。

但仍有许多专家对这一统计数据的精确度持怀疑态度。他们认为，尽管法律禁止童婚，特别是2006年颁布的一项禁止童婚法案比之前更为严厉，但更多的家庭只会想方设法地隐藏童婚，避免众人皆知。不过，当有人想要打破那些通过女孩出嫁获得经济诉求的惯例时抑或避免一个被强奸或骚扰的女孩使家庭蒙羞时，法律才有了用武之地。

不容置疑的是，印度的这一成绩还是有积极意义的。一方面，可以促使印度反思国内的哪些政策对减少童婚是行之有效的，比如印度许多地方为那些将女儿送入学校的家庭提供经济补助；另一方面，印度的成功可供其他国家借鉴，特别是那些童婚率依然很高的非洲国家。

而在此前，像腾纳曼得维村90多户家庭由寡妇支撑，难以维持家庭日常开销，无法抚养好所有的小孩。在这种情况下，女孩被视作收入来源，家庭通过童婚收取彩礼。

日前，汤姆森路透基金会发布《2018对女性最危险的国家》的调查报告，在193个联合国成员中印度名列第一。报告称，印度针对女性的危险主要来自三个方面：性暴力与性骚扰，深植于文化、部落的落后观念，包括强制劳动力、性奴及家奴在内的人口贩卖，而印度女孩的处境更危险。



少女俱乐部的姑娘们在表演戏剧《即将到来的童婚》

在印度泰米尔纳德邦维鲁普兰区的腾纳曼得维村，一群少女成立了“少女俱乐部”，致力于推动所在村庄的进步：为避免女孩在公共汽车站等待时遇到危险，她们在公共汽车站建了个小型图书馆；为结束“开放式排便”所带来的公共卫生以及性侵问题，发起了每家安装马桶的运动；为淘汰传统的月经布条，她们说服县卫生局给村上的诊所提供现代卫生棉。她们是推动社会进步过程中的印度女性的一个缩影。

## 要么早早生儿育女 要么实现自我提升

在腾纳曼得维村所在的维鲁普兰区，人们对儿童贩卖和性交易司空见惯。根据当地政府与非政府组织的记录，维鲁普兰是印度虐童情况最严重的地区。此外，这里的男人都有酗酒问题，令虐童与童婚现象更加严重。

尽管近年来，印度政府努力尝试提高女孩地位，但印度社会尤其是农村地区对女孩的偏见依然顽固。调查显示，2015年印度的男女出生比例是1000:819，而在农村这一比例为1000:777。维鲁普兰县社会福利负责人拉里莎女士说：“这些数字触目惊心。妈妈们都说，对女孩来说，生活在当今这个时代太不安全了。”

同许多发展中国家一样，维鲁普兰区的女孩面临着截然不同的两种命运：一是被生理性别所束缚，过早地进入生儿育女的状态；二是自我实现与经济地位提升的道路。研究发现，10岁是女孩们人生的一个关键节点。联合国基金会官员古普塔说：“因为在她们面前还有很多选择，她们也不必面对在许多文化中对即将到来的青春期的压力。但13岁以后的女孩，想要改变既有的生活轨迹，就已经非常困难了。特别是如果她几乎没有受到教育，并且已经结婚，那她很快就会生儿育女。”联合国人口发展基金会的一份报告显示，目前仍有3200万的学龄女孩未进入学校学习，没有接受合适的教育，这意味着这些女孩将来没有能力去寻求更好的收入和合适的工作。



少女俱乐部主席拉达里什南与姑娘们

显而易见，受教育对女孩非常重要。在古普塔看来，如果女孩能够在学校，就不会过早结婚与生育，这样就能体验到她们的母亲未曾体验过的对理想的追求。这不仅仅将提升她们的个人生活，也将对她们所生活的社区与国家形成一种促进力量。“当女孩们知道‘我可以成为我想成为的任何人’时，她们及她们周围的每个人面前都会是一条崭新的道路。”古普塔说道。

正因为如此，包括印度在内的一些国家已经开始关注这一问题。在印度总理莫迪的倡导下，印度呼吁“挽救女孩，教育女孩”，致力于结束虐杀女婴和童婚现象，强调女孩进入学校学习的重要性。在新德里等城市，许多女孩穿着印有“每个女孩都是珍贵的”之类宣传标语的校服，让政府的宣传深入田间地头。

但喊口号是容易的，改变根深蒂固的思想却极其困难。“所有这些努力有积极意义，但显而易见影响力也很有限。”古普塔指出，“其实，这涉及更深层次的一个问题——这些女孩不被重视，很大程度上是因为她们几乎没有经济价值。”

## 腾纳曼得维村女孩 已踏出改变的步伐

值得欣慰的是，腾纳曼得维村的女孩已经踏出了改变的步伐。作为少女俱乐部的主席，库萨雷亚·拉达里什南清楚地知道，自己需要通过俱乐部向村里的少女们传

部后，我知道了女孩可以做什么事情。我一定会梦想成真的。”

## 不同一般的俱乐部 帮姑娘们逃离苦难

一些人也在帮助姑娘们逃离苦难的生活，迈向全新的人生道路。

印度维鲁普兰县办事处与当地社区一道，给孩子提供庇护，帮助她们改善生活环境。办事处主任萨提亚·巴布说：“人们轻易不谈论这些话题，使得解决这些问题更加困难。但这些孩子，特别是女孩，决心要过得更好，不再受社区传统的限制，甚至是父母强加的压力。”巴布注意到，腾纳曼得维村庄的姑娘们如此不一般，她们在两年之内就把讨论的各种议题落实到行动。

姑娘们也通过参加俱乐部提高了自己的领导能力，获得了通向未来美好生活的钥匙。马拉维奇·潘多朗就学会了组织语言演讲。她在所在的中专学校告诉姑娘们这个俱乐部给村庄所带来的改变：“如果你们团结起来，同样也可以改变这所学校。”潘多朗的期待正在成真。在学校的一间教室里，姑娘们正聚在一起商议如何说服当地企业为学校提供更好的设施。

受到腾纳曼得维少女俱乐部的鼓舞，在印度北边的一些保守的边远地区，联合国人口基金会与联合国儿童基金会联合当地的非政府组织创建了一个包含数百个少女俱乐部的网络。这些俱乐部组织各种活动，请来老成员为10到19岁的女孩讲述童婚危害：一个女孩5岁就进入了婚姻生活，另一个女孩在9岁时因为父亲生病，家里急需用钱而被迫结婚。听完别人的故事，姑娘们都发誓说，未来绝不会让自己的女儿再经历童婚。

基于事实，姑娘们还编演了一部戏剧《即将到来的童婚》。戏中，老师告诉一位母亲，强迫自己的女儿在18岁前结婚是违法的。随后，母亲与父亲发生了争论：“我希望女儿成为老师或医生，而不是像我一样在这么年轻的时候就结婚生娃。”当然，这个父亲的反驳是印度人耳熟能详的：“如果女儿接受了太多教育，如何为她找到合适的丈夫，将会是一件非常麻烦的事。女孩只有在家庭中才能找到属于自己的位置，结婚后才能在丈夫家里继续生活。”伴随着少女们的热烈掌声，戏剧迎来了高潮——剧中的母亲坚定地说：“不，这已经不再是正确的想法了。我们女儿的生活正在改变！”

这样的觉醒不仅仅存在于戏剧表演之中，至少在腾纳曼得维村真实存在。“我从来没有想到过，自己女儿可以这么棒。”拉达里什南的母亲开心地说，“我看到了她为村庄所做的一切，看到了她帮助那些年轻的女孩，我为她骄傲。她可以畅所欲言，能够说到做到，这一切都令我难以置信。她正在成为一个引领者！”拉达里什南的母亲从未上过学，而她最大的梦想就是自己的女儿能够接受教育。现在，这个梦想实现了。而包括拉达里什南在内的印度贫苦地区少女正在用自己的方式绽放青春之花，实现自己的梦想。翟桂叶

本版图片